

ТИФЛИССКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

1830-го ГОДА.

Выходящъ два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе сошавлещъ 104 нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 35 руб. ассиг.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшимъ Указомъ, 29-го Мая Капитулу Российской орденовъ данными, Всемилостивѣше пожалованы знаки ордена Св. Анны второй степени Императорской Короной цкращенные Командиру Кавказского Линейнаго полка, состоящему по Кавалерии Подполковнику Васьниду.

— Высочайшиими Указами, 29-же Мая Капитулу Российской Орденовъ данными, согласно съ наградами, въ возданіе овѣличиаго мужества и храбрости оказанныхъ въ дѣлахъ противъ Турокъ, назначенными Главнокомандующимъ Отдельнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Фельдмаршаломъ Графомъ Паскевичемъ-Эриванскимъ, по Высочайше данной ему власти, Всемилостивѣше утверждены Кавалерамъ а). Св. Равноапостольнаго Князя Владимира 4-й степени съ бантомъ: Лейбъ Гвардіи казачьяго полка Князь Баератіонъ-Мухранскій, Нижегородскаго Драгунскаго полка Штабсъ-Капитанъ Шаншиевъ и Поручикъ Арсеньевъ, Бѣлгородскаго Уланскаго полка Штабсъ-Ротмистръ Юзефовичъ, Чугуевскаго Уланскаго полка Поручики: Адъютантъ Главнокомандующаго Отдельнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генералъ-Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго Миницкій и Куприцкій З. Серпуховскаго Уланскаго полка: Маюровъ Хондаковъ и Поручикъ Двурѣтенцовъ, Донскаго Казачьяго Генералъ-Маюра Сергеева 1-го полка Сотникъ Кильевъ; Донскаго казачьяго Генералъ-Маюра Карпова 2-го полка, Есаулъ Браиловскій и Хорунжіе: Хахлаговъ 1-й, Поповъ и Зеленскій, Донскаго казачьяго Полковника Фомина 2-го полка Сотники Фроловъ и Власовъ, Донскаго казачьяго Полковника Басова 1-го полка Сотникъ Калининъ 2-й, Донскаго казачьяго Подполковника Шурупова полка: Войсковой Старшина Калмыковъ и Сотникъ Грузиновъ, Донскаго казачьяго Подполковника Плашонова 3-го полка Есаулъ Поповъ 3-й, Донскаго казачьяго Подполковника Плашонова полка Сотникъ Григорьевъ, Черноморскаго казачьяго войска Войсковой Старшины Лесеницкій и Сотникъ Семеняка 1-й, Терскаго Кизлярскаго войска Есаулъ Мещеряковъ, Хер-

сонскаго Гренадерскаго полка Маюровъ Эгадзе 1-й Штабсъ-Капитанъ Андреиновъ и Подпоручикъ Захаровъ, Грузинскаго Гренадерскаго полка: Подполковники Степановъ 1-й и Тицерманъ, Капитанъ Слинко и Поручикъ Гельшердъ, Эриванскаго Карабинернаго полка: Капитаны Житинскій и Антоновъ и Поручикъ Бутновскій, Севастопольскаго пѣхотнаго полка Капитанъ Ивановъ, Апшеронскаго пѣхотнаго полка Маюровъ Степановъ 10-й, Тифлисскаго пѣхотнаго полка Маюровъ Демьяненко, Кабардинскаго пѣхотнаго полка Капитанъ Тихановскій, Навагинскаго пѣхотнаго полка Подполковникъ Фонъ-Засѣ, пѣхотнаго Генерала Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Подполковникъ Луценко, 21-го Егерскаго полка Адъютантъ Начальника 20 пѣхотной дивизіи Генералъ Лейтенанта Панкратьевъ 1-го Штабсъ-Капитанъ Юферовъ, 40-го Егерскаго полка Маюровъ Кандауровъ, 41-го Егерскаго полка Маюровъ Борейша, 42-го Егерскаго полка Маюровъ Черноглазгосѣ, состоящей по Армии Капитанъ Трутбатевъ, 20-й Артилерійской бригады: Поручики Денферъ и Кушланскій, Подпоручики Фоль Климонъ, Александроффъ и Друговцовъ, 21-й Артилерійской бригады Штабсъ-Капитанъ Малѣевъ, Поручики Карташевскій, Функѣ 1-й Князь Бестабеговъ, Кавказскаго Сапернаго батальона: Штабсъ-Капитанъ Федороффъ и Поручикъ Зубовъ, Генеральнаго Штаба Подполковникъ Бырдинъ, Корпуса Топографовъ Поручикъ Обручевниковъ и состоящей при Главнокомандующемъ Отдельнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генералъ Фельдмаршалъ Графъ Паскевичъ-Эриванскому Маюровъ Князь Теймуразъ Баератіонъ Мухранскій.

б). Св. Анны 2-й степени: Тенгинскаго пѣхотнаго полка Маюра Вьюговъ, Линейнаго Грузинскаго батальона №. 8-го Маюровъ Карцевъ, Лейбъ-Гвардіи казачьяго полка Штабсъ-Ротмистръ Князь Андронниковъ, Нижегородскаго Драгунскаго Подполковника Князь Баратовъ, Маюры: Марковъ и Казассій, Капитанъ Баронъ Остенъ - Сакенъ, Бѣлгородскаго Уланскаго полка Маюровъ Кригеръ, Чугуевскаго Уланскаго полка Маюровъ Линевъ, Борисоглѣбскаго Уланскаго полка, Старшій Адъютантъ Отдельнаго Кавказскаго Корпуса Маюровъ Адеркасъ, Лейбъ Гвар-

СМѢСЬ.

Сростіеся Сіамцы живущъ въ Лондонѣ въ большомъ несогласіи и беспрershанно ссорящіяся между собою; причиною сemu были часы съ репетицією, подаренные одному изъ братьевъ. Недавно они подрались и очень порядочно поколотили другъ друга, за что нозеаны были въ Судъ. Англійскій законъ гласиша шакъ: если членъ одного семейства не могущъ жить между собою въ ладу, то ихъ должно развести; братья Сіамцы теперь въ недоумѣніи: какъ имъ поступить, чтобы исполнить силу сего закона.

— Какой-то богатый Мексиканскій помѣщикъ, гордясь огромнымъ своимъ имѣніемъ, хотѣлъ совершенно отличиться отъ бѣдняковъ.—Онъ велиль выдернуши у себя по четыре зуба изъ верхней и нижней челюстей, и вставивъ на мѣсто опыхъ восемь крупныхъ бриллиантовъ. Такихъ прекрасныхъ зубовъ вѣрно не найдемъ во рту ни у одной красавицы въ свѣтѣ.

— Какой-то Англичанинъ построилъ мельницу на берегу Тиса (Thees) она имѣетъ видъ человѣка, лежащаго на брюхѣ, и вода лѣвяща ему въ рошъ, черезъ каналъ, имѣ-

шій видъ бушылки; зубы служащіе рѣшеткою. Въ брюхѣ помѣщена мельница съ колесами. Хозяинъ сної живетъ въ головѣ; глаза суть окны его жилища. Работники помѣщены въ рукахъ. Лошади, быки и повозки въ бедрахъ и ногахъ.

— Какой-то Шведъ изобрѣлъ машину для нагреванія по-коевъ безъ огня; она весьма проста и состоишъ изъ двухъ колесъ параллельно расположенныхъ и обращающихся съ величайшою скоростію въ обращеніи направлени. Воздухъ приводимый въ движение симъ обращеніемъ колесъ, производиша, говоряще, шакую же тепловшу, какъ и печка.

— Сообщеніе между Старымъ и Новымъ съѣтомъ получило правильность, каковою только можно было желать. Съ 20 Іюня сего года двѣнадцать пакетовъ первого разряда ходили изъ Гавра въ Нью-Йоркъ, чрезъ каждые десять дней.

— 16-го Іюля выпалъ въ Шенону, въ Великомъ Герцогствѣ Баденскомъ, шакой сиѣгъ, что на другой день гошовили тамъ санный бѣгъ.

— Городъ въ Ирландіи занесенный пескомъ.—Въ Ирландіи въ Вексфордскомъ Графствѣ есть предмѣтъ, мало посѣща-

жній Уланского полка, Адъютантъ Генералъ-Фельдмаршала Графа Паскевича - Эриванского Штабсъ - Ротмисръ Абраамовичъ, Кавказского Линейного казачьего полка Подполковникъ Усковъ, Кубанского Линейного казачьего полка Есаулъ Левашевъ, Адъютантъ Генералъ-Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванского, Анейбъ-Гвардіи Преображенского полка Капитанъ Дикъ, Флигель-Адъютантъ Его Императорскаго Величества, Анейбъ-Гвардіи Измайловского полка Капитанъ Трафъ Опперманъ, Старши Адъютантъ Отдельного Кавказского Корпуса; Анейбъ-Гвардіи Гренадерского полка Капитанъ Сидоровъ, Грузинского Гренадерского полка Маюры Зеницъ и Чуинскій, и Капитанъ Ищенковъ 1-й, Командицъ Кабардинскій, 42-го Егерского полка Подполковникъ Асприцкий, 42-го Егерского полка Подполковникъ Михайловъ 5-й, Кавказской Гренадерской Артиллерийской бригады Капитанъ Бриннеръ, 22-й Артиллерийской бригады Капитанъ Трубниковъ, Кавказского Саперного батальона Капитанъ Серифимовичъ, Состоящій при Генералъ-Фельдмаршалѣ Графѣ Паскевичѣ - Эриванскомъ Маюръ Абас-Ачила-Лага-Баки-Даниловъ, Капитанъ Вагнадзе.

в). Сп. Акны 3-й степени Старши Адъютантъ Отдельного Кавказского Корпуса, Борисоглебскаго Уланского полка Маюръ Адеркасъ, Тегинскаго пехотнаго полка Капитанъ Савицкий, Штабсъ-Капитанъ Вонсицкий, состоящій въ должности Адъютанта при Командирѣ 1-й бригады 22-й пехотной дивизіи Генералъ-Маюръ Ралъ 5-и, Навагинскаго пехотнаго полка Подпоручикъ Нилорадовичъ, Линейного Грузинскаго батальона №. 8-го Капитанъ Кагаловъ, Нижегородскаго Драгунскаго полка Штабсъ-Капитанъ Заремскій, Горишневъ, и Поручикъ Князь Чавчавадзе 3-й, Быттородскаго Уланского полка; Поручики: Горкушанкъ, Арцыбашевъ и Князь Тарханишвили, Корнеты: Кобылкинъ 1-й, Кобылкинъ 2-й, Губовъ, Крейтеръ и Князь Абамеликъ,

е). Всеилостивѣйше утверждены также награды золотыми саблями съ надписью за храбрость: Нижегородскаго Драгунскаго полка Капитану Князю Вахвахвили Поручику Петренку; Чугуевскаго Уланскаго полка Маюру Парадовскому Борисоглебскаго Уланскаго полка Маюру Лац, Серпуховскаго Уланскаго полка Штабсъ-Ротмистру Попогу, Донскаго казачьаго Генералъ-Маюра Сергеева 1-го полка Есаулу Киницкому, Донскаго казачьаго Генералъ-Маюра Леонова 1-го полка Сотнику Сладкову, Старшему Адъютанту Отдельного Кавказского Корпуса Черноморской казаческой Конно-Артиллерийской № 1-го роты Есаулу Аласеровскому, Командицу Линейной Кавказской Конно-Артиллерийской № 6-го роты Войсковому Старшину Зубкову; Грузинскаго Гренадерскаго полка Подполковнику Степанову 1-му, Капитанамъ: Огіевскому, Мелиховскому 1-му и Ищенкову 2-му, Эриванскаго Карабинернаго полка Подполковнику Клюку и Штабсъ-Капитану Потребину 2-му, 42-го Егерского полка Капитану Снакареву, Кавказской Гренадерской Артиллерийской бригады Поручику

Шестакову, 21-й Артиллерийской бригады Поручику Махину и Подпоручику Голузевскому, Командицу резервной батарейной № 5-го роты 22-й Артиллерийской бригады Подполковику Владопулову, Кавказского Сапернаго батальона Поручику Гернету № 2-й Подпоручику Негаеву.

202

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ, 16-го Іюля.

то-го Мая, Хоперского казачьаго полка въ станицѣ Батакашинской, часу въ 3-мъ по полудни, на пристранствѣ въ данину на 12, а въ тѣрпину на 6 вѣрстъ, выпалъ градъ величию въ куриное яйцо, который лежалъ на земль до 9 часовъ другаго дня. Силь градомъ двумъ человѣкамъ разбиты головы до крови, убито 6 овецъ и воину у житея хѣбъ въправа.

— Въ теченіе минувшаго Іюля проѣхали чрезъ Владыкавказъ изъ Россіи въ Грузію следующіе караваны съ товарищами: принадлежащими Георгіевскому купцу Стѣвану Рыбалову въ 30 мѣстахъ; принадлежащими Московскому 1-й Гильдіи купцу Стѣвану Постилину въ 17 штукахъ на сумму 200 000 р.; Сигнахскому Армянину Давыду Сундукову на 28 подводахъ, на сумму 25 000 р.; Тифлисскому Гражданину Никитѣ Кузанду, на 32 арбахъ, на сумму 50 000 р.; Моздокскому Армянину Богдану Будалову, на 55 арбахъ, 17,000 р.; Тифлисскому Гражданину Соломону Абессоломову, въ 70 мѣстахъ; Тифлисскому Граждану Амирбеку, на 65,000 р.; Моздокскому Армянину Ивану Далмазову, на 4500 и 56 ящики разныхъ винъ принадлежащихъ Кизлярскому Гражданину Езегулу Навіеву. Прогнало съ Кавказской линіи въ Грузію 5-6 лошади, изъ числа оныхъ 18-3 принадлежащія Калауско-Джембулуковскому Нагайцамъ; разнато рогатаго скота прогнало 510 штукъ и на сумму 3500 рублей.

— Въ Имеретинскомъ Временидѣ Президентъ официально разыскалъ разные тѣваровъ привезенныхъ изъ за-границы: мануфактурныхъ шалковыхъ, бумажныхъ и шерстяныхъ издѣлій, разныхъ напитковъ, чай, кофе, сахару, товядины вязаной, масла деревянаго, уксусу, пардеву, шабаку, фруктовъ сухихъ и сырыхъ, сгущеніи, мѣди и свинца въ дѣлѣ и не въ дѣлѣ, трубокъ серебряныхъ, зернильныхъ орѣшковъ, ладану, гвоздики, перцу, мѣхъ въ кунечныхъ, кожѣ, маслинѣ и пр.: въ теченіе прошедшаго Апрѣля на 5599 р. 72 к. серебромъ; въ теченіе Мая на 14, 3 р. 69 к. серебромъ и Крымской соли на 30,5 р. ассигнациями; а въ теченіе Іюня на 13,421 р. 66 к. серебромъ.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Франція. Въ Монпільє напечатано два дополній Морскому Министру. Одно отъ Адмирала Дюперре съ кабрами Прѣвіса, подъ вѣромъ осиррова Майдри, отъ 2-го Іюна, въ коемъ сиѣ уведом-

случай, была плохо закрыта со всѣхъ сторонъ и пески засыпавшіе ее спаружи, не могли проникнуть во внутренность. Какъ бы то ни было, но архитектурный украшенія, находящіяся на виѣшней сторонѣ сего зданія, показывающіе чѣмъ сооруженіе снаго должно оставшико времѣнъ, за долгъ предшествовавшимъ вшорженію Нормандіи въ Великобританію.

Вѣсма жаль, что не начинали рыть землю въ сихъ мѣстахъ; послѣдствія тѣковыхъ поисковъ могли бы быть весьма важны; а безъ сего по однѣмъ догадкамъ должно опредѣлить эпоху разрушенія сего города, изображая обстоятельства сего события съ произшествіями этого времени, повѣствуюмыми Исторію.

Городъ Баниоу, по словамъ Мориса Регана и Сира Джемса Уара, славился своимъ богатствомъ, народонаселеніемъ и торговлею. Въ Архипелагѣ Графства, въ Вексфордѣ и теперъ еще находящіе расчисленіе податей, кои были собираемы съ сего города. Уже болѣшъ, какъ состояло это расчисленіе; оно показывало, что Баниоу было весьма хорошо населено. (Изв. Баб.)

емый пушечными выстрелами, но достойный шаковаго же вниманія, какъ и развалины Помпея и Геркуллена. Это городъ Баниоу погребенъ въ морскихъ пескахъ, жюпія не шакъ внезапно, какъ засыпаны были пепломъ Везувія два города древней Италии. На семь мѣстѣ, на берегу, примѣшны возвышенія, лежащія на ровномъ между собою расстояніи, и раздѣляющіяся на прямые углы и видно шакое-же число углубленій. Эти паралельные возвышенія суть крыши домовъ, а углубленія - улицы, коихъ число и направление можно опредѣлить съ шакою вѣростю, что съ сей точкѣ не трудно начертать и самыи планъ города. По направлению одной изъ сихъ улицъ примѣтно, что она вела къ морю; на берегу она, на небольшой глубинѣ песка, видны острова набережной, выложеній кирпичами.

На концѣ города, въ дѣвольномъ разстояніи отъ моря, видны почерткія отъ времени вершины стѣнъ строенія до половины углубившагося въ землю: это церковь, въ которую ходить черезъ прополь; внутренность сего зданія очищена можетъ быть стараніемъ любопытныхъ пушечныхъниковъ, или, церковь, весьма вѣроюша, въ роковой

ляетъ, что бурею приужденъ быль зайти въ бухту Паль-
мы, и собрать въ оной всѣ корабли составляющіе экспе-
дицію. Другое донесеніе отъ Лейтенанта Нельмана, кото-
рый командовалъ на погибшемъ бригѣ Авантурѣ, изъ ос-
трова Алжирскаго, отъ 23-го Мая, содержитъ въ себѣ
подробности кораблекрушенія бриговъ Снаена и Аванту-
ра у берега Алжирскаго, и бѣдствій, претерпѣнныхъ эки-
пажами онаго. Экипажи сіи попались въ путь Бедуинамъ,
которые увѣли ихъ въ горы и часть изъ нихъ умерши-
ли. Попомъ пѣнины Французы приведены были въ Ал-
жиръ, где нашли головы своихъ товарищъ, убитыхъ въ
горахъ, выставленными всенародно на показъ предъ двор-
цомъ Дей. До Алжирскаго острова дошло во человѣкъ. Кон-
сулъ Англійскій и Сардинскій хотѣли просить у Дей
дозволенія принять офицеровъ къ себѣ, но они не согла-
сились на это, желая раздѣлить участіе своимъ экипажемъ.
Сардинскій Консулъ плашилъ за содѣржаніе пѣнины и
самъ Дей прислали имъ въ компорѣя необходимыя потреб-
ності.— Англійскій Консулъ въ Алжирѣ объявилъ, что
извѣстіе, будто Адмиралъ Малькольмъ повелѣлъ бѣній-
нымъ кораблямъ идти въ Алжиръ, не имѣть никакого
основанія. Къ сему присовокупляютъ: „Сиръ Н. Маль-
кольмъ, въ избѣженіе вся资料а подозрѣній, что онъ наблю-
дается за Французской экспедицією, отдалъ всѣмъ находи-
щимся въ Средиземномъ морѣ Англійскимъ кораблямъ
строгое повелѣніе, что бы они не приблизились къ Ал-
жирскому берегамъ.“— Въ Тулоиѣ учреждается резервъ
изъ 9000 мушкозовъ.

— Одинъ фрегатъ и одинъ транспортъ назначены для
отвоза въ Морею полка, на сѣмь 27-го линейного, нахо-
дащагося тамъ уже три года.

Англія. Зажигатели по видимому переправились
чрезъ Каналъ, пожары сдѣлались весьма часты въ Англіи.

— На Алжирскомъ берегу погибъ одинъ Англійскій фре-
гатъ, дружескія утѣренія Дей подающъ надежду, что
экипажу сего фрегата оказана нужная помощь.

Турція. Константинополь, 23-го Мая. Вер-
ховный Визирь Мѣхмедъ Решидъ Паша, коего Султанъ
пригласилъ на короткое время въ Царьградъ, для совѣ-
щенія о мѣрахъ къ возстановленію спокойствія въ Алба-
ніи, уже выѣхалъ отсюда, чѣго съ полномочіемъ и издан-
иимъ по сему случаю жалованіемъ, коего Албанцы,
вѣроятно, и не жалуютъ. Въ Сакѣ выступили въ Румелію
для содѣйствія, въ случаѣ надобности, Вѣрховному Визирю.
Вчера пересели, съ обыкновеніемъ то же шою, санджакъ-
шерифъ (зная Магометово) изъ Рамисъ-Чифлика въ Се-
раль. Немедленно послѣ сего Султанъ отправился въ Тера-
пію, где онъ намѣренъ провестиutto, и принять Галиль-
Пашу, который сочетается бракомъ съ Ирицессю Гади-
джею, племянницю Султана Магіума и дочерью Мустафы
IV. Г. Оффей, Консулъ Сѣверо-Американскихъ областей
въ Смирнѣ, уполномоченный обицѣ съ Г. Риндомъ, для за-
ключения торгового и дружескаго договора съ Портю.
прибыли тутъ изъ Смирнѣ въ Царьградъ, для разынна
ратификації. Султанъ имѣетъ въ предмѣтѣ разныя пре-
образованія, между прочимъ, какъ говорятъ, онъ намѣренъ
уздѣтъ Главный Штабъ Турецкой арміи, и преобразо-
вать Кумбраджи, (бомбардировъ), коя получать вѣсто
высокихъ шапокъ красные фески, и вообще дать имъ
учрежденіе подобное Артиллерійскому Корпусу. Католиче-
скій Епископъ Никопольскій и Апостоліческій Адми-
ністраторъ Валахіи, Госіфъ Молаіони, прибылъ сюда по дѣланью
своей Епархіи, и наѣхавшися скоро возвратился въ Бухарестъ.

Разныя Изѣвѣтія. Въ письмахъ изъ Сициліи
содержатся подробности самыхъ плачевныхъ о изверженії
Этны 16 Мая, коего всѣхъ укасовъ и описать невозможно.
Страшное изверженіе, открывшее въ горѣ семь новыхъ
кратеровъ, разрушило восемь деревень близайшихъ къ го-
рѣ, до конца никогда еще не доставали ни лава, ни ог-
ни вулкана. Всѣ жилища изчезли подъ кумачи кремни-
стыхъ камней, и красноватаго пепла, разбросанныхъ да-
леко въ окрестности новыхъ отверстій Этны. Хотя
грязный подземный шумъ и былъ предвѣстникомъ несча-
стія, но жители деревень спокойно жили въ своихъ до-
махъ, утверждая, что дальнее разстояніе, сохранившее
ихъ отъ предшествовавшихъ изверженій, сохранило и отъ

w 57

будущихъ какъ бы сильны они ни были. Разрушение сихъ деревень и въ особенности хижинъ, разсыпанныхъ предъ оными, неминуемо повлекло за собою гибель ~~множества~~ ^{множества} людей и скота. Сожженые дома еще дымили ^{еще дымили} и несчастная страна сія недоступна была ошь неспособно-
го жара, распросиршаго пепломъ, каявами и лавою, покрывавшими оную. Въ осмой день только можно было подать помоль жертвамъ сего горестнаго события. Но всѣ поиски остались пѣщиными. Никогда еще бѣдствіе не было столь непредвидимо и столь обще. Въ реги Ка-
лабріи и нѣкоторыхъ частяхъ Италіи, лежащія подъ вѣт-
ромъ, дувшимъ въ эту опустошительную волю, покрыты
были шѣмъ же красноватымъ пепломъ, подъ коимъ погре-
бены страны, съединяясь съ Этнію. Сицилія долго будетъ
помнить это бѣдствіе, опустошившее богатѣшую и пло-
дородѣшую страну въ свѣтѣ. С. П. Б.

ПУТЕШЕСТВІЯ.

Поѣздка изъ Москвы за-Кавказъ.

(Окончаніе.)

Изъ Владыкавказа мы начали себѣ повозки, ибо поч-
товыхъ лошадей, кроме казачьихъ, нѣть до самаго Душета. Намъ дали въ конвой въ сколько пѣхоты и казаковъ,
но безъ орудія; конвой смыслился въ Новоредутскомъ укрѣ-
пленіи, по помѣрѣ въ Балшѣ и въ Максимовѣ. Отъ Нового
редута начинается Кавказское ущелье, именуемое Вленно-
Грузинскою дорогою, проложеною на берегу Терека, меж-
ду ужасными громадами горъ. Мы прѣѣхали на почтѣ въ
Ларсі, и остановились въ небольшомъ домикѣ, предназна-
ченномъ для проѣзжихъ. Ларсі симѣнѣлъ противъ ущелья,
идущаго въ право ошь большаго, въ вѣль постоянно ду-
юшіе сильные вѣтры. Въ вѣсковыхъ шагахъ ошь укрѣ-
ленія находится Тайгаурское селеніе. Иль Ларсі мыѣх-
али чрезъ Даріелъ, где любовались водопадомъ въ Терекѣ,
именуемымъ Даріельскимъ. Здѣсь чрезъ Терекъ, устроено
деревянный мостъ, весьма несправный, который часто
сносится быстрымъ Терекомъ, и проѣзжіе по вѣскому
супокъ ожидаетъ его поправки. Отъ Даріела начинается
управление Грузинского Гражданского Губернатора. На иѣ-
ле мы прѣѣхали въ с. Казбекъ, симѣнѣлъ противъ самой
горы Казбека, возѣ которой на опушности другой горы
находится древняя церковь, весьма уважаемая Осетинами.
Въ с. Казбекъ, обитаетъ семейство покойнаго Генерала
Майора Казибека. Въ немъ находится каменная церковь
съ слѣдующою надписью на Грузинской и Русской язы-
кахъ: *Въ царствование Императора Александра I-го, 1809 года июня месяца, во славу Св. Живоно-
гательной Троицы, построенъ храмъ сей во имя Св.
Архангела Михаила, Подполковникомъ Гаврилою
Димитриевичемъ Казибекомъ.*

Дорога отъ Казбека ижеѣ опасна и конвой даютъ
небольшой, ошь Коби уже совершило прекрасное оны
и проѣзжіе вѣдѣть свободно. Въ вѣсковыхъ вѣрстахъ
отъ станицы Коби находится вѣсколько селеній Осетин-
скихъ, въ коихъ хижинѣ приставлены къ скаламъ, какъ
тѣзда ласичекъ. На пебольшой долинѣ находящейся оп-
ять хижина Осетина Бѣдары, получающаго отъ Прави-
тельства жалованья въ годъ по 500 р. за то, что онъ
оказываетъ способѣ проѣзжимъ, въ случаѣ небогоды и за-
валовъ, случающихся въ горахъ. Я затѣхъ въ жилищѣ Бѣ-
дары и онъ почипалъ меня овецьимъ молокомъ и сыромъ.
Бѣдары жилища Бѣдары находится г. га Крестовая, такъ
названная отъ каменного креста стоящаго на вершинѣ
оной съ слѣдующою надписью на мраморной доскѣ: „
въ славу Бога, въ управлѣніе Грузинскаго Генерала отъ
Инфантеріи Ермолава, управляющаго Горскими
народами Майоръ Давидъ Конанъ 1824 года;
на другой сторонѣ находится надпись на Грузинскомъ язы-
ке. Сю-то гору кавалеръ Гамза въ своемъ „о...“
Russia Metropolitane, именуетъ горою Св. Христофора
(monds St. Christo no).

Въ Кайшаурѣ имѣть пребываніе начальникъ Гор-
скихъ народовъ. Отсюда, ликая угрюмая природа изче-
заетъ и является прелестная Кайшаурская долина, оро-
шаемая струями быстрой р. Арагви. Прошивъ Кайшау-

ри, на Ломисской горѣ находящаяся каменная церковь, сооруженная въ половинѣ V вѣка Грузинскимъ Царемъ Вахтангомъ Гургасланомъ. Въ ней хранится явленный образъ Св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія, о которомъ существуетъ въ народѣ слѣдующее преданіе: за не сколько предъ симъ столѣтіемъ, Персіяне завоевали сіи мѣста, погнали всѣхъ Грузинъ, обитавшихъ въ горахъ и вѣсть съ ними взяли сей образъ въ Хоросанъ. Со дна прібылъ его туда, въ теченіи 7 лѣтъ, въ Хоросанской обласди земли не зелѣнала, жены не рождали и солнце не освещало сей страны. Персидский Шахъ, по долгому изысканію, узнавъ паконецъ о настоящей причинѣ сего бѣствія, рѣшился избавиться отъ онаго изстрѣблениемъ Христа, и прибылъ съ чудотворною иконою на Ломисскую гору и остановился на томъ самомъ мѣстѣ, где въ послѣдствіи сооружена вышеупомянутая церковь. Изумленные Персіяне оставались неподвижны, а пѣнныи Христіане устремились за своимъ пушеводителемъ и возвращались съ именемъ въ горы.—Память сего произшествія празднуется на Ломисской горѣ, въ Среду на 8-й недѣль по Пасхѣ, слѣдующимъ образомъ: наканунѣ праздника народъ толпами собирается на гору и почуєтъ около церкви. На утро въ день праздника, пока въ церкви приготовляются къ совершению литургіи, народъ собирается въ церковный оградѣ съ жертвами, состоящими изъ быковъ, телятъ, барановъ, куръ, хлѣба, вина и проч. Четыре старосты, избранные народомъ изъ среды себѣ, съ открытыми головами становятся рядомъ, изъ коихъ одинъ держитъ въ руку золотую хоругвь съ колокольчикомъ. Молельщики, принося жертву становятся предъ хоругвию на колена, а староста каждый разъ потрясая опою, возглашаетъ: „Ломисский Великомученикъ, избавиша отъ Хорасанского пѣтия!“ (такой-то, называя по имени молельщика или молельщицу) прибѣгаешь подъ покровъ твой и просиши твоей милости, даруй ему (то и то)!“ Послѣ тихъ словъ народъ восклицаетъ: „Амине!— Приносимъ жертву пушъже съѣдаются молельщиками, оспаканое поступаетъ въ пользу приходского священника. Послѣ обѣда, который бываетъ не позже 8-ми часовъ утра, народъ возвращается по дорогѣ на равнину, называемую Нагореви, гдѣ обыкновенно проводятъ остатокъ дня и всю ночь на открытомъ воздухѣ въ пирахъ, пляскахъ, пѣни, скачкахъ и проч. За с. Абанури, находится карантинъ, гдѣ наимъ объявили, что вещи наши и мы сами будемъ окуриваться.— Къ счастію окурка сїя продолжалась не сколько часовъ, и мы скоро отправились въ путь.

Г. Душетъ, есть небольшая опрѣтная деревушка. Здѣсь мы въ первый разъ пили Кахетинское вино изъ бурдюковъ. Нефтяной запахъ отъ вина давалъ вину вкусъ отвратительный микстуры.—Мы неостановились почевать въ Душетѣ, а отправились въ Гарцисали, послѣднюю станцію предъ Тифлисомъ. Изъ Гарцисали мы выѣхали довольно рано и часу въ то прѣѣхали въ с. Мцхети.

С. Мцхети, было прежде столицей Грузіи. Въ 506 году по Р. Х. Грузинскому Царю Дачи перевѣзъ опою въ Тифлисъ. Нынѣ Мцхети есть небольшое Грузинское селеніе, состоящее изъ 124 дворовъ. Въ немъ находится обширный Соборъ, во имя Св. 12 Апостоловъ, основанный въ 378 году Мирдатомъ, а совершиено окончательный Царемъ Вахтангомъ Гургасланомъ въ половинѣ V вѣка; въ ономъ погребались и короновались Грузинскіе Цари. Соборъ сей въ послѣдствіи былъ разрушенъ землетрясеніемъ, и хотя возобновленъ въ 1320 году Царемъ Георгіемъ, но снова былъ разоренъ Тамерланомъ, и возобновленъ въ 1656 году Царемъ Ростомомъ. Онъ построенъ во вкусѣ Греческой архитектуры изъ разноцвѣтныхъ тесаныхъ камней. Снаружи на стѣнахъ находятся искусно изсѣченныи образы, кресты и другія изображенія, внутренность росписана Греческимъ иконнымъ писаніемъ, выѣтъ времени значительно повредившимся. Длина Собора 27 сажень

и аршинъ; ширина болѣе 12 саженъ; высота около 17 саженъ. На правой сторонѣ Собора, среди двухъ колоннъ, поддерживающихъ куполъ, сооруженъ каменный столъ, надъ пѣмъ мѣстомъ, гдѣ никогда былъ скрытъ Христосъ Спаситель, изъпаканный пречистыми руками Пресвятыи Дѣвы Маріи, и надъ коимъ въ послѣдствіи времени вѣросъ огромный кедръ, употребленный потомъ на сѣданіе крестовъ. Предъ Царскими дверями по сторонамъ амвона, находятся мраморныи пласти, подъ кубами покоятся врачи Царей Грузинскихъ Ираклія и Георгія. На вѣнцахъ находятся слѣдующія надписи: „Здѣсь покоятся Царь Ираклій, родившійся въ 1716 году, который взошелъ на престолъ Кахетинскій въ 1744 году, на Карталинскій въ 1762 году, и который скончался въ 1798 году. Дабы предать потомству память о семъ Государѣ, царствовавшемъ со славою въ теченіи 54-хъ лѣтъ, именемъ Его Императорскаго Величества Александра I-го. Главнокомандующій въ Грузіи Маркизъ Пацлутти соорудилъ ему сей памятникъ въ 1812 году. Ана другой памятъ: „Здѣсь покоятся Царь Георгій, родившійся въ 1750 году, и который взошелъ на престолъ Грузинскій въ 1798 году, и который изъ любви ко благу своихъ подданныхъ, желалъ всегда обезпечить ихъ благосостояніе, въ 1799 году уступилъ Грузію Российской Имперіи и скончался въ 1800 году. Дабы предать потомству память о послѣднемъ Грузинскомъ Царѣ, именемъ Его Императорскаго Величества Александра I-го, Главнокомандующій въ Грузіи Маркизъ Пацлутти соорудилъ ему сей памятникъ въ 1812 году.“ На обѣихъ памятникахъ находится еще слѣдующая надпись: „Проектировалъ и строилъ Инженеръ Подполковникъ Кондратьевъ.“

Въ Мцхетѣ находится еще небольшая церковь, во имя Св. Нины, просвѣтительницы Грузіи, и каменный мостъ, котораго построение приписываютъ Помпею, во время преслѣдованія имъ Митридата.

Осмотрѣвши Мцхетскія древности, мы отправились въ путь и чрезъ не сколько часовъ доѣшили г. Тифлиса.

24-го Июня 1828 года.

Тифлисъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

I.

Издательный Комитетъ покорѣйше проситъ Прісущенныя Мѣста и лица присылающія объявленія для припечатанія въ Тифлисскихъ Вѣдомостяхъ, или въ особыхъ листѣкѣ при оныхъ, доставлять сіи объявленія въ такомъ видѣ какъ оныя должны быть напечатаны, прилагая за каждую букву и цифру, не щитая знаковъ препинанія по одной денежки серебромъ. Таковыя требование Комитетъ покорѣйше просить присыпать не позже Среды или Пятницы утромъ до двѣнадцати часовъ, получаемыя позже будуть осправлены до слѣдующаго нумера.

II.

Издательный Комитетъ симъ честь имѣшъ объявить, чѣмъ требование на настоящее полугодовое Издание Тифлисскихъ Вѣдомостей будутъ удовлетворяемы вполнѣ только тѣ, которыя поступятъ не позже половины будущаго Августа мѣсяца, по запоздавшимъ требованиямъ будущий выдаваться только тѣ нумера, которыя выйдутъ посіѧ полученія оныхъ.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 16-го

Самый высокий.	Самый низкий.		
чер.	серебр.	чер.	серебро.
руб. коп.	руб. коп.	руб. коп.	руб. коп.

Сто рублей въ асигнації

— на Серебро	27	25	—	27	20	
— на Голландск. чер	9	—	29 $\frac{1}{2}$	9	—	29
Голландск. чер. на сер. . . .	—	2	99 $\frac{1}{2}$	—	2	99
Имперіалъ	—	10	45	—	10	40
Полуимперіалъ	—	5	22 $\frac{1}{2}$	—	15	20